

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

中国地质学会2003年新春茶话会在友谊宾馆举行

中国地质学会2003年新春茶话会于2003年1月17日上午在京的部分中国地质学会领导和各专业委员会主任、秘书长、18位两院院士及著名地质学家共200多人参加了茶话会。

中国科学技术协会书记处书记宋南平、国土资源部副部长兼中国地质调查局局长寿嘉华、中国地质学会及有关理事单位的老领导塞风、夏国治、张文驹、张宏仁、陈洲其、蒋志、姜大明等应邀出席。

大会由中国地质学会常务副理事长陈毓川院士主持。

中国地质学会理事长、国土资源部部长田凤山首先致辞。他代表中国地质学会和国土资源部党组向大家拜年；向支持国土资源和地质工作的各界人士表示感谢；向从事国土资源和地质工作的广大干部和职工致以节日的问候。

田凤山理事长说，2002年，中国共产党胜利召开了第16次全国代表大会，全国人民迈向了全面建设小康社会的新的历史征程。国土资源系统坚持一切从发展的这一执政兴国的第一要务出发，以不断提高资源对可持续发展的保障能力为目的，坚持妥善处理国土资源与经济发展的关系，积极为社会经济发展提高资源的保障水平和管理服务水平，与时俱进，求实创新，各项工作都取得了重要进展。如地质勘探的野战军建设和国土资源市场建设均有了重要突破。自2001年11月组建野战军方案批准以来，已健全完善了中国地质调查局，受到了温家宝副总理的充分肯定。对属地和行业地质队

伍的改革也已有了方案，即行业指导意见，有待进一步研究。相信再过两、三年，地质勘查野战军在科研与地质调查相结合及装备水平等方面均会有根本性的变化。

田凤山理事长还说，过去一年中，以三峡库区和汛期为重点的地质灾害防治工作得到了加强。国土资源的法制建设和规划工作深入推进，依法行政向纵深发展，科技信息工作迈出了新的步伐，海洋测绘工作有了新的进展，在党建、廉政和干部队伍建设方面，通过建制度、抓监督有了新的面貌。

田凤山理事长说，2002年在中国地质学会的发展史上也是极不平常的一年。我们举行大会隆重纪念新中国地质工作50年暨中国地质学会成立80周年，温家宝副总理出席并作了重要讲话，极大地振奋了广大地质工作者的精神。在各理事单位和广大会员的共同努力下，中国地质学会还举办了一系列重要的学术活动，围绕国家经济建设和社会发展中的重大地学问题，广泛组织了研讨；为政府决策提供了咨询服务；评选颁发了第一届黄汲清青年地质科技奖；学会主办的刊物在国内外科技期刊统计中，多项指标继续位居前列；中国科学技术协会授予中国地质学会全国优秀学会称号。所有这些对推动地质事业的发展，普及地质知识，加强与国家有关部门和社会各界的交流和合作，激发广大地质工作者的工作热情，都产生了重要的影响，也对进一步推动中国地质学会的工作奠定了基础。

（下转第180页）

(上接第167页) 中国科学技术协会宋南平书记代表中国科学技术协会讲话,他说,中国地质界为中国经济建设作出了重要贡献,中国地质学会为中国地质学的发展发挥了不可替代的作用。他说,他相信,中国地质学会一定能继往开来,开拓创新,在国土资源部和各理事单位的支持下,将学会办得越来越好,为地质事业作出更大贡献。

国土资源部副部长、中国地质调查局局长寿嘉华说,“春回大地,万象更新,羊年将至,三羊开泰”,她很高兴受邀参加茶话会。她说,2002年中国地质调查局各项工作都取得了成绩,在基础科研方面,关于鸟类起源和大陆科学深钻均取得了原创性成果;在找矿方面,在海洋新能源、海洋石油调查和铜锡多金属上均有新的突破;在区域地质调查中,对青藏高原及地下水、地质环境、地质灾害等的调查均取得了很大进展。此外,为调整功能结构,扩大地质服务领域,最近制定了农业地质调查规划,并在浙江省进行了试点,受到了各级政府的大力支持。

寿副部长还说,我们要提高地质工作的服务领域,希望大家继续支持中国地质调查局的工作;中国地质调查局也一定会继续给中国地质学会以大力支持。

会上,中国地质学会向刘东生院士获得泰勒国际环境保护奖表示热烈祝贺,并赠送了花篮。会间,播放了20分钟的《盛世山水土石情》光盘,它记录了2002年中国地质学会为庆祝自己80华诞举行的系列活动。

中国地质学会第34届理事长朱训、第35届理事长张宏仁和第36届理事长宋瑞祥委托陈毓川常务副理事长转达了他们对大家的问候。

95岁高龄的杨遵仪院士谦逊地说,“兄弟”我虽然活了这么久,但对中国地质事业和中国地质学会做的贡献不多,希

望大家为中国地质事业和中国地质学会做出比我多得多的贡献。希望大家全家幸福,一切一切好!

王鸿祯院士说,中国地质学会应继续发挥其桥梁和纽带作用,重视与中国地质学有关文物的保护。

前中国地质学会理事,现国家粮食局局长聂振邦祝大家羊年健康,幸福快乐!

北美华人石油协会现任主席吴长林博士代表北美化石油地质界同行向国内地质界同行拜年。他说国内地质学教育十分严谨,海外华人地质学家很希望与国内同行合作和交流。

中国煤炭地质总局倪斌说,在过去的一年里,煤炭地质资源勘查有新发现、技术创新有新进展、结构调整有新突破、企业化改革迈出了新步伐。特别是在洁净煤地质技术、C60研究等方面取得了可喜的成绩。

中国石油集团公司赵政璋说,在过去一年里中石油集团的地质事业取得了优异的成绩,新增了大量的石油和天然气储量,在新的一年里,石油地质界要为中国石油工业作出更大的贡献。

中石化李干生说在过去一年里中国石油化工集团地质界获得了4项重大发现,一是在胜利和中原油田奥陶系古潜山中新发现了大量油藏和天然气藏;二是塔河油田深部油层向南和向西得到了拓展;三是在库车南在古近系中亲发现了厚100m以上的含气层;四是在准噶尔盆地发现了新的油气储量。他说,“新年新岁新气象,喜喜洋洋话新年。好年好运好兆头,祝愿学会事事圆”。

中国治勘总局(原冶金部地质勘查总局)、中矿联地勘分会邢新田、中国科学院资源与环境科学技术局张金东、中化矿山地质总局姜树叶等先后发言。 (章雨旭 供稿)